



江碧水 向东流

长江大保护十周年
长江流域地市媒体百村蹲点调研行

庄上村唱响“新渔歌”

□ 攀枝花市融媒体中心记者 李媛

清晨6点半,金沙江晨雾未散。四川省攀枝花市西区格里坪镇庄上村的江岸边,52岁的村民李明贵提着7斤鲤鱼鱼苗走来。他蹲下身,指尖轻轻划过微凉的江水,小心翼翼地将鱼苗倒入碧波之中。

“你看这水纹,是鱼儿在跟咱道谢呢。”李明贵直起身,江风拂过他黝黑的脸颊,眼前的金沙江如一条碧绿的绸带,静静铺向远方。

庄上村现有257户村民。10多年前,全村约90%的村民都像老李一样“以渔为业”——他白天在江上撒网捕鱼,傍晚回到岸边的鱼馆掌勺。江面上渔歌阵阵,岸边鱼馆的烟火气能飘出半里地。

如今,村里的打渔人早已舍舟登岸。这个靠捕鱼热闹了多年的村庄,正悄然唱响一曲崭新的“渔歌”。

8月17日至25日,记者在庄上村蹲点9天,走访上岸渔民,见证江岸从乱石荒滩到生态美景的华丽转身,解读庄上村“新渔歌”的美妙“音符”。

困境:
旧业不能重操 新业难以变现

“那时候江边的鱼多到能跳上船板!”在鱼馆里,李明贵捧着茶杯回忆往昔。

1998年,他用几张破席子在江边围起棚屋,捡来三块石头支起一口铁锅,就卖起了原汁原味的煮江水鱼。

从最初四张方桌的小摊,到能摆二十桌的鱼馆,老李的创业轨迹,正是庄上村渔业黄金时代的注脚。

彼时的庄上村凭借独特的江景和鲜美的江水鱼,吸引八方食客纷至沓来。本世纪头十年,江岸上鱼馆鳞次栉比,江面上打渔船来回穿梭,出售渔获的叫卖声此起彼伏……

那时的村民们没有想到,生活的转向会来得如此突然。

2020年1月1日,长江十年禁渔计划正式启动。打渔队的渔网被收进仓库,鱼馆的灶台渐渐冷却,热闹的江岸突然安静下来。

“手里的网没了用处,心里空落落的。”老李摩挲着指节上的老茧,那是常年握网留下的印记。

其实村民们早就尝试转型。上世纪90年代末,芒果一斤能卖4元到10元,一些村民也跟着种起了芒果。“渔芒两手抓”一度成了村民口中的时髦话。

但由于缺乏统一规划,村民们“各自为战”,有人种凯特芒,有人种贵妃芒,剪枝凭感觉、施肥看心情,种出的芒果个头不一、口味差强人意。

“最好的年成,一斤也卖不上3块钱。”庄上村党支部书记王永安叹了口气,“有时候丰收了却卖不



风景秀丽的庄上村。(攀枝花市融媒体中心记者 谭浩 摄)

出去,只能眼睁睁看着果子烂在地里。”

收入骤降的压力下,有的村民趁夜色划着小渔船悄悄下江,刚撒下网就被巡江队员抓了现行。

旧营生断了路,新营生难变现。庄上村的日子像被江水困住的船,在原地打转。

突围:
荒滩变成金滩 村民当上“股东”

“把杂草除了,把石头清了,这荒滩能变金滩?”2019年,当村干部拿着规划图站在江边乱石滩上时,蹲在一旁的村民心里忍不住嘀咕。

那时的滩涂长满半人高的杂草,江水退去后留下大片乱石,孩子们都嫌这里硌脚,大人更不会靠近。

转机来自1600万元的上级专项资金,明确要用于江滩整治、绿化、生态修复、文旅融合和土地盘活。

村干部挥起铁锹铲下第一丛杂草:“干出来大家看!”

6年后的今天,昔日的乱石滩变成了川滇交界处的“网红景区”,有了个雅致的新名字——“水墨金沙 庄尚生活”。

青石板路沿着江岸蜿蜒,木栈道在芦苇荡中穿行,江风拂过,惊起一群白鹭。岸边的观景台、咖啡

馆错落有致,傍晚时分,暖黄的灯光亮起,与江中的落日余晖交相辉映。

自2024年投入运营以来,“水墨金沙 庄尚生活”项目吸引市内外游客约29.78万人次;辐射西区各景区景点以及住宿、餐饮、娱乐等消费场所,接待游客68.48万人次,实现旅游收入8000余万元。

景区火了,投资商也闻讯而来。目前,庄上村入驻企业6家,包括果品企业3家、花卉种植企业1家、陆地养鱼企业1家和乡村酒店1家。

最受村民们关注的,是景区收益的分红。2024年,村级集体经济收入突破100万元,村民分红15万元。全村人均可支配收入2.7万元,比2019年增长30%。

“以前哪敢想,整治好江滩还能当‘股东’。”老李把分红的存折小心翼翼地收好,“这钱来得干净,花着舒心。”

新生:
“打渔”改“巡护” 岗位就在“家门口”

清晨7点,刘东已经穿着红马甲在江边巡逻。他用夹子稳稳夹起岸边的塑料袋,动作比当年收网更熟练。

“以前偷偷摸摸下江,现在光明正大护江,腰杆

挺得更直了。”他笑着晃了晃口袋里的积分卡——村里的“生态积分超市”里,巡逻攒下的积分能换洗衣粉、食用油,还能兑换孩子的学习用品等。

在庄上村,像刘东这样的生态守护者有15名。当地组建了党员志愿巡护队、巾帼志愿宣传队、河湖保洁队三支队伍,很多队员是曾经的打渔人。

翻开他们的巡逻日志,“发现漂浮垃圾3处”“劝导野钓2起”“清理岸边杂草10平方米”……这细碎的每一笔,记录着坚持的足迹。

“既能挣钱又能顾家,这日子以前想都不敢想。”胡祥红正在景区检修路灯,他曾是跑长途货运的司机,一年到头难以见到家人。

景区开工后,有水电工技能的他辞职回家,应聘了项目建设的技术工岗位,实现了“家门口挣钱,妻儿常伴身边”的愿望。

“水墨金沙 庄尚生活”项目实施至今,庄上村已有90余人次在家门口务工,实现劳务收入约70万元。

夕阳西下,坐在江岸边的观景台,看孩子们在草坪上奔跑,游客举着手机拍摄晚霞,渔民出身的保洁员正在收拾垃圾……江风掠过水面,远处传来美妙的歌声,宛如庄上村人正在唱响的“新渔歌”。

新林村的“土药方”

□ 攀枝花市融媒体中心记者 梁波 薛琪舰

“水还在涨,但还没到1200米的高限。”

“嗯,我家湾边上最后那片玉米地该收了。”

8月21日,站在田埂上,两位村民你一句我一句,言语中透着轻松。

这里是四川省攀枝花市盐边县惠民镇新林村。新林村坐落在二滩库区,村里有一片约300亩的土地,地里栽种的农作物收成时间有些特别:除了顺应“天时”,更得应和“水利”——二滩库区的水位,直接牵动着这片土地的农事节奏。水位一旦涨到1200米,整片土地便会被淹没。因此,每年只有大约半年时间,这片土地能从水中“探出头来”。

尽管耕种期只有半年,但它仍能产生约300万元的产值。可谁能想到,在2017年之前,这里还只是一处毫无价值的“垃圾场”。

8月17日至21日,记者在新林村进行了为期5天的蹲点采访,深入了解这片土地如何从垃圾堆中“舀”出300万元产值的故事。

“回水湾”的困扰

新林村并不大,全村面积24.2平方公里。若是以60公里/小时的车速穿行,不到半小时就能从村头驶至村尾。但就是这样一个小村落,却肩负着不小的水生态环境保护责任。

发源自云南省华坪县的乌木河穿村而过,在与二滩库区相汇时,形成了一处“回水湾”。

新林村党总支书记、村委会主任李杰,也是村级河长,他负责巡查的水域面积约0.22平方公里。此处“回水湾”,就是其核心区域。“回水湾”的水质,不仅直接影响二滩库区与雅砻江,也关系着金沙江和长江的水生态环境。

8月18日,雷声隆隆,雨水将至。闷热的气流与凉爽的河风交织,李杰带着记者踏上巡河之路。在无人机的镜头里,这里的地形宛如一个巨大的“丫”字:一“竖”就是乌木河,另两笔则与二滩库区水域相连。

“‘垃圾场’的形成,就跟这个地形有关。”李杰说,2017年以前,每年主汛期,汹涌的乌木河水总会卷着大量枯枝败叶、白色垃圾从上游冲入“回水湾”。水位上涨时,漂浮物也会从下游的二滩库区水域倒灌进来。待汛期结束、水位回落,垃圾就会滞留在露出水面的约300亩滩涂上。经烈日曝晒,



二滩库区水域四通八达。(攀枝花市融媒体中心见习记者 杨晶尧 摄)

河风一吹,腐臭味弥漫库区沿线。

那时候,村民们都说,每次汛期结束,“回水湾”都要“生一场大病”。

“土药方”的疗效

“回水湾”的病,拖不得。

可怎么治?上下游都有垃圾,河道就一个走向,汛期每年都来……新林村的党员干部只要坐在一起,讨论的话题多半集中在如何为“回水湾”开出一剂有效的“药方”。

2016年,《长江经济带发展规划纲要》发布,确定长江经济带发展的战略定位——必须坚持生态优先、绿色发展,共抓大保护、不搞大开发。一场事关长江经济带健康发展的生态环境保护修复全面展开,力度之大、规模之广、影响之深,前所未有。

当年年底,攀枝花市全面取消二滩库区网箱养鱼,盐边县携手云南省宁蒗县、华坪县,跨省重拳打击各类涉河(湖)违法行为。

“上游水清,下游就能‘治’。”2017年,新林村为“回水湾”开出了自己的“土药方”:全村一起上,人

力清理垃圾。

“这个方子听起来‘土’,没啥高科技,但长期坚持就有‘疗效’。”李杰回忆道,那时候,党员干部带头,群众积极参与,大家驾驶着铁皮船进入“回水湾”,用自制的网兜舀起漂浮在水面上的垃圾,一次能出动20多条船、近百人参加。

一年又一年,凭着一股韧劲,新林村人守护住了母亲河。在近10年的时间里,全村党员干部群众用双手“舀”起了数百吨垃圾。

“回水湾”悄然蝶变:从最初出动数十条船都装得满满的,到现在只需一两条船寻找零散垃圾,曾经的“垃圾场”早已变身良田——每年3月至8月,村民在这里套种西瓜和玉米。2024年,西瓜亩产7000斤,玉米亩产1500斤,按市场价计,亩产产值约1.1万元,总产值约330万元。

村民们都说,这“土药方”带来了双重疗效,既能“治病”,还能增收;既治好了河,也富了民。

“新村民”的青睐

“病”治好了,母亲河回馈给新林村的是两岸青山、水清岸绿、鱼翔浅底、白鹭翩跹。



手抱桑叶,新林村村民李平畅满是喜悦。(攀枝花市融媒体中心见习记者 杨晶尧 摄)

从2018年起,每年9月至次年2月,总有一批白鹭如期来到新林村。最初只有寥寥数只,去年已超过300只,它们成为备受村民喜爱的“新村民”。

对于白鹭在新林村“安家”的原因,大家各有看法:有的说生态变好了,有的说水里鱼虾多了。但大家的共识是:这些“新村民”正是新林村宝贵的文旅资源。

“为迎接‘新村民’,去年镇里专门修建了这条彩虹栈道,从新林村一直连通到兴隆村。”8月19日上午,惠民镇党委副书记鲜钰彬带着记者沿栈道边走边介绍,4公里长的彩虹栈道成为最佳观鸟点,可以让游客“拍照更出片”。

新林村坝子组村民田景超看好乡村旅游前景,成为村里投资三产“第一个吃螃蟹的人”。去年,他叫回在城里做厨师的儿子,投入180万元,依托自家桑园和宅基地,建起集餐饮、住宿、休闲于一体的民宿。

8月21日正午,细雨纷飞,桑林掩映间,田景超家的四合院外停满了车辆。一天迎来六桌客人,全家人忙得脚不沾地,脸上却洋溢着喜悦。

细雨渐歇,远山云雾未散,两只白鹭掠过二滩库区水面,飞向更远的深林。